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解决此类试题时需要注意：

1、试题感知：通过阅读题目，对题目中的物质有大概的了解，理顺物质间的关系（尤其是相互间的反应、反应物与生成物的关系）。

2、寻找[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




突破：从题目中对物质的特点描述（组成元素、颜色、气体、沉淀等）及物质间的关[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




系。以此为突破口推断部分物质的成分。

3、正确推断：根据已推断的物质推断，结合物质间的反应关系推断其他物质。

主要方法有：

1、顺推法：通常以题首为突破口，按照物质的性质，以及物质间的相互反应为依托逐步深入下去，直至顺利解题。

2、逆推法：通常以题给的结论或实验现象为突破口，从题尾入手依次向前逆推，从[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




而获得问题的答案。

3、剥离法：根据已知条件把推断过程中存在的有明显特征的未知物质先剥离出来，再将其作为已知条件来逐个推断其他物质。

预测题：

1．根据右图甲、乙、丙三种物质的转化关系，推测甲为
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A．铜                                   B．碳酸钠

   C．氧化铜                               D．氢氧化钡

【答案】C

【解析】

试题分析：甲和硫酸反应生成乙，则乙为硫酸盐。乙和铁反应生成丙，则丙为金属单质。丙和氧气在加热的情况下生成甲，则甲应为氧化物。所以应选C项。

考点：物质间的反应

2．如图中甲、[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




乙丙是初中化学中常见的物质，图中”﹣“表示相连的物质之间可以在溶液中发生化学反应，”→“表示由某种物质可转化为另一种物质（部分反应物、生成物及反应条件已略去）．下列说法中不正确的是（　　）
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 A．甲、乙、丙可能依次为Fe、NaOH、CO2
B．丙物质只能是氧化物或盐

C．当乙为NaOH时，它由Ca（OH）2与Na2CO3反应生成

D．当甲为一种碱时，它与硫酸铜溶液的反应可能产生两种沉淀

【答案】B

【解析】学科网[来源:学科网]
试题分[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




析：A、铁与硫酸反应生成硫酸亚铁和氢气，铁与硫酸铜反应生成铜和硫酸亚铁，氢氧化钠与硫酸铜反应生成氢氧化铜沉淀和硫酸钠，氢氧化钠与二氧化碳反应生成碳酸钠和水，氢氧化钙与碳酸钠反应生成碳酸钙沉淀和氢氧化钠，故A说法正确；B、乙可以是[image: image9.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




氢氧化钠，丙和氢氧化钠、氢氧化钙都能反应就行，所以丙可以是酸，故B说法错误；C、当乙为NaOH时，氢氧化钙可以制取氢氧化钠，因为氢氧化钙与碳酸钠反应生成碳酸钙沉淀和氢氧化钠，故C说法正确；D、氢氧化钡与硫酸铜反应生成硫酸钡白色沉淀和氢氧化铜蓝色沉淀，故D说法正确．故选B．

考点：物质的推断

3． A、B、C、D分别是Na2SO4溶液、稀盐酸、Na2CO3溶液和BaCl2溶液中的一种，已知A和B反应有白色沉淀生成，在沉淀中加入D溶液，沉淀不溶解。A和C反应有白色沉淀生成，在沉淀中加入D溶液，沉淀全部溶解．则四种溶液分别是：
A、          B、            C、            D、          。
【答案】BaCl2溶液；Na2SO4溶液；Na2CO3溶液；稀盐酸．
【解析】
试题分析：A和C反应有白色沉淀生成，在沉淀中加入D溶液，沉淀全部溶解．由此可知能溶解沉淀的是酸，所以D是稀盐酸，A和B反应有白色沉淀生成，在沉[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




淀中加入D溶液，沉淀不[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




溶解，说明该沉淀不溶于酸，硫酸钠与氯化钡反应生成的硫酸钡沉淀是不溶于酸的，两种沉淀的生成都离不开氯化钡，所以A是氯化钡溶液，A和B反应生成的白色沉淀不溶于酸，所以B是硫酸钠溶液，所以剩余的C就是碳酸钠了。
考点：考查酸、碱、盐的鉴别
4．A～G是初中所学的常见物质，其转化关系如下图所示（部分反应物和生成物、反应条件已[image: image12.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




略去），A、B常温下为无色气体且组成元素相同，

C是大理石的主要成分，D、E均为黑色固体。请回答下列问题：
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（1）B的化学式：_____________；

（2）反应②的基本反应类型是：________；

（3）写出反应①的化学方程式：[image: image14.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




_______[image: image15.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




_____________________。
【答案】（1）CO2（2）化合反应（3）4CO+Fe3O43Fe+4CO2
【解析】

试题分析：（1）由C是大理石的主要成分可知C为碳酸钙；由C可生成B、且B为无色气体可知：B为二氧化碳；由A、B常温下为无色气体且组成元素相同可知A为一氧化碳；由A+D→B+E可知D为金属氧化物，E为金属单质，且因D、E均为黑色固体，可知D为四氧化三铁，E为铁。由B+F→C+G，因为C是二氧化碳，C为碳酸钙，所以F应为氢氧化钙，G为水

（2）反应②是指水和氧化钙反应生成氢氧化钙，所以类型为化合反应；

（3）反应①是指一氧化碳与四氧化三铁反应生成铁和二氧化碳，化学方程式为：4CO+Fe3O4高温3Fe+4CO2
5．根据右图化合物与单质相互转化的关系回答：
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（1）该反应类型属于             (填写基本反应类型)

 （2）若乙的溶液是浅绿色，Y是红色固体，则X是      ，
如：(用化学方程式表达)                [image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




      ；[来源:学+科+网Z+X+X+K]
（3）在常温下若乙是气体，则X是        ；
（4）在常温下若甲是固体，乙是无色液体，则X是       。[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





【答案】1）置换反应   2）Fe（或铁），Fe + CuSO4 ＝FeSO4 + Cu    3）C（或碳）   4）H2（或氢气）
【解析】

试题分析：1）该反应的特点是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物。符合置换反应的特点。

2）浅绿色的溶液为亚铁盐溶液，红色固体为铜。所以X为单质铁，反应的化学方程式为：Fe + CuSO4 ＝FeSO4 + Cu

3）能生成常温下是气态的化合物的置换反应，则X应为碳单质。乙为二氧化碳。甲为金属氧化物，Y为金属单质。

4）置换反应能生成常温下是液体的化合物乙，则乙为水，X为氢气。

考点：置换反应、物质的推断

6．下图是初中化学中某些常见化合物的转化关系图，其中X是一种重要的建筑材料，A不支持燃烧可用于灭火，B与水反应放出大量热，请根据所学化学知识回答：
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（1）A、X的化学式：A            ；X             。
（2）反应②的化学方程式为                     ，该反应是           反应（填基本反应类型）。
【答案】（1）CO2   CaCO3   （2）CaO+ H2O =Ca(OH)2 化合
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考点：物质的推断

7．下图中的A～I表示几种初中化学常见的物质，其中A、D、I是氧化物，I中两种元素质量之比为3：4；B元素在地壳中的含量位居第三；C由三种元素组成；G为紫红色．图中“﹣”表示两端的物质间能发生化学反应；“→”表示物质间存在转化关系；部分反应物、生成物或反应条件已略去．
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（1）写出G的化学式           ；E的化学式           ．

（2）写出B→A反应的化学方程式                      ．[来源:学.科.网Z.X.X.K]
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（3）反应①、②和③的基本反应类型相同，该基本反应类型是           ．

（4）写出H与D反应的化学方程式                      ．

【答案】（1）Cu、CuSO4（2）4Al+3O22Al2O3（3）置换反应（4）2CuO+C2Cu+[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




CO2↑　 
【解析】

试题分析：B元素在地壳中的含量位居第三，因此是铝，而B能够转化成A氧化物，因此A是氧化铝；铝还能和C和F反应，因此C和F是酸和盐，C由三种元素组成且能够和D氧化物反应，因此确定C是硫酸，E是硫酸盐，F是盐且是排在铝后面的金属形成的盐溶液，如硫酸亚铁；G是紫红色的铜，所以E硫酸铜，则D为氧化铜；H能够和氧化铜反应，说明H具有还原性，而I是氧化物，I中两种元素质量之比为3：4，且I是H反应产生的，所以I为一氧化碳，H是碳．

（1）G为紫红色的铜，E为硫酸铜；故答案为：Cu； CuSO4；

（2）B是铝，A是氧化铝，因此B→A反应的化学方程式为：4Al+3O22Al2O3；

（3）反应①是硫酸和铝的反应、②是铝和硫酸盐的反应；③是碳和氧化铜的反应，三个反应都是置换反应；故答案为：置换反应；

（4）H是碳与D氧化铜在高温的条件能够反应生成铜和二氧化碳气体，化学方程式为：2CuO+C2Cu+CO2↑；

考点：物质的推断、酸碱盐间的复分解反应

8． A、B、C、D、E、F、G表示的是7种初中化学常见的物质，7种物质均由H、C、O、Na、Cl中的一种或几种元素组成。

（1）常温下A、B为液体，A在一定条件下分解生成B和单质C。该反应的化学方程

为_____。C的一种主要用途是________。

（2）D和E均含有三种元素，且D中各原子个数比为1∶1∶1，G溶液分别与D、E、F溶液反应均可生成B和氯化钠。

① F属于_____（填 “酸”、“碱”、“盐”或“氧化物”）。

② D与G反应的化学方程式为_____，此反应属于基本反应类型中的_____反应。

③ 一定量的E与G充分反应后得到无色溶液，向其中加入足量的F溶液，无明显

现象。由此推断，[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




原无色溶液中的溶质是（写出所有可能）________。

【答案】（1）2H2O2 ====== 2H2O + O2 ↑   答案合理即可，如医疗抢救、登山、潜水、宇宙航行等。（2）① 盐    ② NaOH + HCl[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




 === NaCl + H2O            复分解

   ③ NaCl或NaCl、Na2CO3 （或Na2CO3 、NaHCO3、NaCl或NaHCO3、NaCl）
【解析】

试题分析：（1）常温下A、B为液体，A在一定条件下分解生成B和单质C。则A为过氧化氢；B为水；C为氧气。反应的化学方程为：2H2O2 ====== 2H2O + O2 ↑  氧气可用于医疗抢救、登山、潜水、宇宙航行等。

（2）结合物质中的元素可知，能反应生成水和氯化钠的反应的物质的溶液有：碳酸氢钠、氢氧化钠、碳酸钠分别与盐酸反应。又知D和E均含有三种元素，且D中各原子个数比为1∶1∶1，所以D为氢氧化钠；E为碳酸钠；F为碳酸氢钠；G为盐酸。

① F为碳酸氢钠，属于盐。

② D与G反应的化学方程式为：NaOH + HCl === NaCl + H2O。属于复分解反应。

③ 由“一定量的E与G充分反应[image: image26.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




（即碳酸钠与盐酸反应）后得到无色溶液，向其中加入足量的F溶液（碳酸氢钠），无明显现象”可知原无色溶液中不含盐酸。所以原溶液可能为二者恰好完全反应得到的溶液，成分为氯化钠；或者碳酸钠过量，得到的溶液成分为碳酸钠和氯化钠。学科网
考点：物质的推断、酸碱盐间的复分解反应

9．已知 A、B、C、D、E、F、G 均为初中化学常见的物质，相互关系如图所示，“→”表示转化关系，“一”表示相互之间能反应（部分反应物、生成物以及反应条件省略）．其中，A 是人体胃酸的主要成分；B 为一种钠盐；C 是一种常用来灭火的气体，过多排放会导致温室效应；D 是一种常用的食品干燥剂也可用做建筑材料；组成 G 单质的元素在地壳中含量居所有金属元素的第二位．[来源:学科网ZXXK]
请回答下列问题：

（1）C 的化学式是　　；[image: image27.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




B 的化学式可能是　　；E 俗称为　　．

（2）写出下列反应的化学方程式：D转化为E　       　．；    A与E                 　
（3）如果 F 能与 A 反应产生不溶于稀 HNO3的白色沉淀，则F 与A 反应的化学方程式为　   　，F 与 G 反应的基本类型为　       　．
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【答案】（1）CO2   Na2CO3      熟石灰CaO+H2O=Ca（OH）2　 Ca（OH）2+2HCl=CaCl2+2H2O

AgNO3+HCl=AgCl↓+NaNO3         置换反应
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考点：物质的推断、常见酸碱盐的性质

10．实验室内有一瓶化肥的标签已脱落，只知道它是NH4Cl、（NH4）2SO4和KNO3中的一种．现进行如下实验：

（1）取少量样品在研钵中与　    　混合研磨，有刺激性气味的气体放出．

（2）另取少量化肥样品与试管中，加入少量水溶解，再滴入图中的　  　溶液，产生白色沉淀．

根据以上实验，可知该化肥为　      　．

[image: image30.png]



【答案】（1）氢氧化钙；（2）氯化钡；（NH4）2SO4．[来源:Z|xx|k.Com]
【解析】学科网
试题分析：（1）氯化铵、硫酸铵遇碱混合研磨会放出氨气，所以取少量样品在研钵中与氢氧化钙混合研磨，有刺激性气味的气体放出；

（2）（NH4）2SO4遇钡离子会生成白色沉淀硫酸钡，所以另取少量化肥样品与试管中，加入少量水溶解，再滴入图中的氯化钡溶液，产生白色沉淀，所以该化肥为硫酸铵．

考点：物质的推断、铵态氮肥的检验[image: image31.jpg]R BRRHEI AR
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汇聚名校名师，奉献精品资源，打造不一样的教育！

